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Uvod

Digitalne tehnologije i društvene mreže dubinski su preoblikovale
suvremene oblike komunikacije, načine uspostavljanja odnosa i granice
sudjelovanja u javnom i profesionalnom životu. One ne predstavljaju tek
tehnička sredstva razmjene informacija, već okruženja u kojima se
proizvode vidljivost, moć i pripadnost. Za žene, digitalni prostori istodobno
otvaraju mogućnosti izražavanja, povezivanja i društvene afirmacije, ali i
stvaraju nove uvjete ranjivosti, izloženosti i kontrole. Upravo ta
ambivalentnost, potencijal osnaživanja paralelno s povećanim rizicima,  
čini digitalno okruženje ključnim mjestom analize suvremenih oblika nasilja.

Pritom se postavlja važno teorijsko i analitičko pitanje: govorimo li o
digitalnom kao novom društvenom prostoru ili tek o novom skupu alata koji
posreduju postojeće odnose, ili pak oboje. Ako digitalni prostor shvatimo
kao autonoman i radikalno drukčiji od offline svijeta, tada bismo morali
pretpostaviti da u njemu vrijede drugačija pravila, drugačije norme i
drugačiji oblici društvene interakcije. Međutim, takva oštra podjela
pokazuje se problematičnom. Digitalni prostori nisu nastali izvan društva,
niti djeluju neovisno o njemu: oblikovani su ljudskim praksama,
vrijednostima i hijerarhijama, a njihove komunikacijske strukture proizlaze
iz već postojećih društvenih odnosa. Tehnologija pritom ne stvara nasilje
sama po sebi, ali može mijenjati njegove oblike, intenzitet, doseg i trajnost.
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U tom smislu, digitalno nasilje nad ženama ne može se razumjeti kao
kvalitativno posve novi fenomen, već kao nastavak i transformacija već
postojećih obrazaca rodno uvjetovanog nasilja. Ono se ne odvija u
odvojenom, virtualnom vakuumu, nego u prostoru koji je istodobno i
društveni i tehnički, i javan i privatan, i vidljiv i teško reguliran. Digitalna
komunikacija omogućuje brže širenje poruka, lakšu anonimnost, stalnu
dostupnost i ponovljivost nasilnih sadržaja, čime se nasilje može
intenzivirati i produljiti, ali njegovi temeljni obrasci ostaju duboko
ukorijenjeni u rodnim odnosima moći.



Iskustva žena pokazuju kako granica između online i offline svijeta često
nije jasna ni stabilna. Digitalni napadi ne prestaju isključivanjem uređaja,
jednako kao što se offline nasilje sve češće nastavlja i reproducira kroz
digitalne kanale. Prijetnje, nadzor, uznemiravanje ili javna diskreditacija u
digitalnom prostoru mogu imati vrlo konkretne posljedice u svakodnevnom
životu: utjecati na osjećaj sigurnosti, profesionalne odluke, društvene
odnose i mentalno zdravlje. Upravo ta isprepletenost digitalnih i fizičkih
iskustava ukazuje na to da nasilje nije vezano uz određeni „prostor“, već uz
društvene odnose koji se kroz različite medije i tehnologije samo drugačije
manifestiraju.
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Unatoč rastućoj prisutnosti digitalnog nasilja sustavni empirijski uvidi i
dalje su ograničeni, osobito na nacionalnim razinama. U Hrvatskoj gotovo
da ne postoje sveobuhvatni podaci koji bi omogućili razumijevanje
učestalosti, konkretnih oblika i društvenih obrazaca digitalnog nasilja nad
ženama, kao ni načina na koje žene sama ta iskustva prepoznaju i
interpretiraju. Izostanak takvih uvida otežava razvoj učinkovitih
institucionalnih odgovora i pridonosi normalizaciji nasilnih praksi u
digitalnom okruženju.

Polazeći od izostanka sustavnih uvida u digitalno nasilje nad ženama u
Hrvatskoj, u ovom se radu kvantitativnim pristupom ispituju učestalost i
oblici digitalnog nasilja nad ženama, načini na koje žene ta iskustva
prepoznaju kao nasilje te povezanost digitalnih i offline oblika nasilja. Time
se nastoji pridonijeti dubljem razumijevanju digitalnog nasilja kao rodno
uvjetovanog društvenog fenomena te ponuditi analitičku osnovu za razvoj
preventivnih, edukativnih i institucionalnih mjera koje odgovaraju stvarnim
iskustvima žena.



1. Ciljevi i svrha istraživanja

Razumijevanje digitalnog nasilja nad ženama zahtijeva pristup koji povezuje
konkretna iskustva s njihovim širim društvenim obrascima. U tom smislu
važno je ne zadržati se samo na pitanju pojavnosti nasilja, nego obuhvatiti i
načine na koje žene ta iskustva doživljavaju i prepoznaju u svakodnevnom
digitalnom životu. Slijedom toga, istraživanje je strukturirano oko jasno
definiranih ciljeva i analitičkih dimenzija.

Glavni cilj istraživanja jest utvrditi učestalost i oblike digitalnog nasilja
nad ženama u Hrvatskoj, kao i ispitati načine na koje žene prepoznaju i

interpretiraju vlastita iskustva u digitalnom prostoru. 

Taj se cilj operacionalizira kroz nekoliko međusobno povezanih analitičkih
dimenzija, koje omogućuju sustavno sagledavanje različitih aspekata
digitalnog nasilja. To uključuje utvrđivanje učestalosti iskustava digitalnog
nasilja, identifikaciju najčešćih oblika nasilničkog ponašanja, kao i mapiranje
digitalnih okruženja u kojima se nasilje najčešće pojavljuje. Nadalje,
istraživanje obuhvaća ispitivanje percepcije nasilja, odnosno, u kojoj mjeri
žene navedena iskustva prepoznaju i imenuju kao oblike digitalnog nasilja, te
usporedbu između objektivno prijavljenih ponašanja i subjektivne procjene
vlastitog iskustva. Poseban naglasak stavljen je i na analizu odnosa između
digitalnih i offline oblika nasilja.
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Svrha istraživanja jest generirati podatke koji omogućuju dublje sociološko
razumijevanje mehanizama digitalnog nasilja, njegovih obrazaca i društvenih
posljedica. Dobiveni rezultati zamišljeni su kao empirijska podloga za razvoj
preventivnih programa, zagovaranje jačanja institucionalnih mehanizama
zaštite te izradu edukativnih kampanja usmjerenih prema ženama, mladima i
profesionalcima, ali i kao doprinos znanstvenoj literaturi o rodno
uvjetovanom nasilju u digitalnim prostorima. U širem smislu, istraživanje
nastoji povećati vidljivost problema koji je često normaliziran ili privatiziran
te ojačati društvene kapacitete za prepoznavanje i suzbijanje digitalnih
oblika rodno uvjetovanog nasilja.



2. Metodologija

Istraživanje se temelji na kvantitativnom pristupu usmjerenom na ispitivanje
učestalosti i oblika digitalnog nasilja nad ženama u Hrvatskoj, kao i na načine
na koje žene prepoznaju i interpretiraju vlastita iskustva u digitalnom
prostoru. Odabrani pristup omogućuje sagledavanje individualnih iskustava
u njihovim širim obrascima i razmjerima, pri čemu se digitalno nasilje
promatra kao društveno i rodno uvjetovan fenomen.
Metodološki okvir oslanja se na postojeće empirijske spoznaje o digitalnom
nasilju, uz prilagodbu istraživačkih instrumenata specifičnostima hrvatskog
društvenog i digitalnog konteksta. Kvantitativni pristup pritom ne služi samo
mjerenju pojavnosti nasilja, već i razumijevanju odnosa između konkretnih
iskustava, njihove percepcije i šireg društvenog okvira u kojem nastaju.

U istraživanju su sudjelovale 542 žene iz Hrvatske. Sudjelovanje je bilo
dobrovoljno i  anonimno.

Uzorak je prikupljen metodom prigodnog uzorkovanja, putem:
društvenih mreža,
mailing lista,
kanala organizacija civilnog društva.

Takav način prikupljanja podataka omogućio je dosezanje žena s različitim
životnim iskustvima i razinama izloženosti digitalnim tehnologijama, iako
istodobno podrazumijeva ograničenja u pogledu reprezentativnosti uzorka.
Nakon čišćenja podataka i uklanjanja nekompletnih upitnika, u analizu je
uključeno 539 valjanih odgovora.
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Metodološki pristup 

Uzorak



Podaci su prikupljeni putem online upitnika izrađenog u alatu Google Forms.
Instrument je razvijen na temelju postojećih istraživanja digitalnog nasilja,
iskustava organizacija civilnog društva te međunarodnih tipologija, uz
pažljivu prilagodbu hrvatskom kontekstu i jeziku sudionica.

Upitnik je obuhvatio nekoliko tematskih cjelina:

Sociodemografski podaci
 (dob, obrazovanje, radni status, mjesto stanovanja te razina izloženosti
internetu i digitalnim tehnologijama)
Iskustva digitalnog nasilja
 (konkretni oblici neželjenih ponašanja, poput seksualiziranih poruka,
prijetnji, krađe identiteta, manipulacije, nadzora, proganjanja i ucjena)
Digitalne platforme i prostori nasilja
 (društvene mreže, aplikacije za komunikaciju, e-mail, gaming platforme,
anonimni forumi i drugi digitalni prostori)
Percepcija nasilja
 (način na koji žene procjenjuju i kategoriziraju navedena ponašanja)
Povezanost digitalnog i offline nasilja
 (iskustva nasilja u fizičkom okruženju i preklapanje počinitelja)
Otvorena pitanja
 (mogućnost opisivanja iskustava i njihova konteksta)

Upitnik je sadržavao kombinaciju pitanja višestrukog odabira, dihotomnih
varijabli i skalnih procjena, čime je omogućeno kvantificiranje broja
doživljenih oblika nasilja i analiza njihovih obrazaca. Prikupljanje podataka
odvijalo se online tijekom razdoblja od mjesec dana. Nakon zatvaranja
upitnika, prikupljeni podaci su očišćeni i pripremljeni za statističku analizu.
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Instrument



1.Koliko često žene u Hrvatskoj doživljavaju digitalno nasilje?
2.Koje specifične oblike digitalnog nasilja žene u Hrvatskoj najčešće

doživljavaju?
3.Na kojim digitalnim platformama žene najčešće doživljavaju digitalno

nasilje?
4.  Koja ponašanja žene prepoznaju kao oblike digitalnog nasilja?
5.Postoji li razlika između doživljenih oblika digitalnog nasilja i

samoprocjene žena o tome jesu li bile izložene digitalnom nasilju?
6.U kojoj mjeri iskustva digitalnog nasilja prate ili prethode iskustvima

offline nasilja?
 

3. Istraživačka pitanja i hipoteze 

Na temelju istraživačkih ciljeva oblikovana su pitanja i hipoteze:

Istraživačka pitanja
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Hipoteze

H1  Većina žena u Hrvatskoj doživjela je barem jedan oblik digitalnog nasilja.

H2 Digitalno nasilje žene u Hrvatskoj najčešće doživljavaju na društvenim
mrežama.
 
H3 Postoji statistički značajna razlika između doživljenih oblika digitalnog
nasilja i njihove percepcije tih iskustava.
 
H4 Žene koje doživljavaju digitalno nasilje češće su izložene i offline oblicima
nasilja
 
H5 Način na koji žene doživljavaju digitalno nasilje razlikuje se s obzirom na
dob, obrazovanje i razinu izloženosti internetu.
 



4. Digitalno nasilje nad ženama: definicija 

Digitalno nasilje nad ženama obuhvaća ponašanja posredovana digitalnim
tehnologijama koja imaju za cilj ili posljedicu narušavanje sigurnosti,
autonomije, dostojanstva ili privatnosti žena. U praksi se može očitovati kroz
uznemiravanje i prijetnje, neželjeno kontaktiranje, seksualizirane poruke,
ucjene, neovlašteno dijeljenje intimnih ili osobnih sadržaja, kao i kroz
različite oblike nadzora, manipulacije ili krađe identiteta. 

Premda se navedena ponašanja razlikuju po intenzitetu i formi, povezuje ih
korištenje digitalnih komunikacijskih kanala kao sredstava djelovanja i
stvaranje mjerljivih  posljedica u svakodnevnom životu.

Za sociološko razumijevanje važno je digitalno okruženje promatrati kao
društveno-tehnički prostor: ono nije odvojeno od „offline“ života, ali nije ni
neutralan medij. Digitalne platforme i alati oblikuju dinamiku interakcija (npr.
dostupnost, brzinu širenja sadržaja, mogućnost anonimnosti, trajnost
zapisa), čime mogu povećati doseg i postojanost štetnih praksi. Istodobno,
motivi i obrasci nasilja ne proizlaze iz tehnologije same po sebi, nego iz
društvenih odnosa koji se tehnologijom posreduju.

U ovom istraživanju digitalno nasilje definira se kao rodno uvjetovano
djelovanje posredovano digitalnim tehnologijama kojim se narušavaju
ženska sigurnost, autonomija i dostojanstvo. Različite manifestacije
digitalnog nasilja promatraju se kao povezane prakse koje se mogu
pojavljivati u različitim kontekstima i intenzitetima, a njihovo razumijevanje
zahtijeva istodobno uvažavanje tehnoloških obilježja digitalnog okruženja i
društvenih uvjeta u kojima se nasilje odvija.
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Rodno uvjetovano nasilje analiziramo kao kontinuum nasilja, odnosno kao
skup međusobno povezanih praksi koje se pojavljuju u različitim prostorima i
odnosima, od intimnih do javnih i institucionalnih. 

U tom okviru digitalno nasilje ne predstavlja odvojenu kategoriju, nego se
razumijeva kao suvremena manifestacija rodno uvjetovanog nasilja,
oblikovana specifičnostima digitalne komunikacije. Drugim riječima digitalno
nasilje se promatra kao kontinuum nasilja nad ženama. 

Digitalne tehnologije mogu promijeniti uvjete pod kojima se nasilje provodi.
U usporedbi s offline okruženjem, digitalni kanali mogu olakšati učestalije
kontaktiranje, omogućiti širenje sadržaja prema široj publici te produžiti
trajanje posljedica kroz dugotrajniju dostupnost materijala. Neke prakse,
poput neovlaštenog dijeljenja sadržaja ili javnog ponižavanja, osobito
dobivaju na društvenom učinku zbog mogućnosti brzog umnažanja i
ponovne distribucije. Istodobno, u mnogim slučajevima digitalno i offline
nasilje nisu strogo odvojeni: mogu se preklapati, nadovezivati ili činiti dio
iste dinamike odnosa.

Koncept kontinuuma omogućuje promatranje digitalnog nasilja kao dijela
šireg skupa ponašanja i iskustava, pri čemu se naglasak stavlja na
povezanost oblika nasilja, na njihove učinke te na način na koji se nasilje
može premještati između različitih prostora i komunikacijskih kanala. Time
se izbjegava umjetna podjela na „online“ i „offline“ kao dva nepovezana
svijeta te se omogućuje analitičko sagledavanje njihovih dodirnih točaka.
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Digitalno nasilje kao kontinuum nasilja



Digitalno nasilje može se klasificirati prema dominantnim modalitetima
djelovanja i vrstama štete koju proizvodi. U ovom se radu, radi analitičke
preglednosti, izdvajaju četiri šire skupine praksi.

Prvu skupinu čini uznemiravanje i nasilna komunikacija, koja uključuje
vrijeđanje, omalovažavanje, prijetnje, uporno kontaktiranje i online
uhođenje. Ove prakse mogu narušiti emocionalnu sigurnost, potaknuti
povlačenje iz digitalnih interakcija i suziti prostor sudjelovanja u javnim
raspravama.

Drugu skupinu čini seksualno digitalno nasilje, koje uključuje neželjene
seksualne poruke, neovlašteno dijeljenje intimnih sadržaja te ucjene
povezane s neovlaštenom objavom intimnog materijala. Specifičnost ove
skupine jest izravno zadiranje u seksualnu autonomiju, pri čemu posljedice
mogu biti dugotrajne i prelaziti granice digitalnog prostora, primjerice kroz
reputacijske ili profesionalne učinke.

Treću skupinu čini digitalni nadzor i kontrola, koji obuhvaćaju praćenje,
neovlašten pristup računima, kontrolu komunikacije i druge oblike
tehnološki posredovanog zadiranja u privatnost. Ovi oblici nasilja posebno
su relevantni u kontekstu intimnih odnosa, ali se mogu pojaviti i izvan njih.

Četvrtu skupinu čini javno ponižavanje i diskreditacija, uključujući objavu
privatnih podataka, difamaciju i organizirane napade u digitalnim
prostorima. Zbog mogućnosti masovne distribucije, ove prakse mogu imati
snažan društveni učinak te otežati povratak osjećaja kontrole i sigurnosti.
Premda se navedene skupine razlikuju po formi, sve upućuju na potrebu da
se digitalno nasilje promatra kao kompleksan fenomen u kojem se
tehnološke mogućnosti i društveni obrasci međusobno prepliću.
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Tipologija oblika digitalnog nasilja nad ženama



Digitalno nasilje nad ženama potrebno je analizirati u odnosu na društvene
uvjete koji oblikuju i omogućuju njegove pojavne oblike. Tehnološki medij
može utjecati na način manifestacije nasilja, ali širi društveni kontekst utječe
na to kako se nasilje prepoznaje, kako se na njega reagira te koje su
mogućnosti zaštite i podrške.
Jedan od važnih aspekata jest normalizacija određenih oblika agresivne ili
seksualizirane komunikacije u digitalnim okruženjima. Kada se takvi oblici
ponašanja doživljavaju kao „uobičajeni“ dio online interakcija, može doći do
smanjenja spremnosti na prijavljivanje, traženje pomoći ili javno imenovanje
nasilja. Time digitalno nasilje može ostati društveno manje vidljivo, iako je
individualno vrlo opterećujuće.
Drugi aspekt odnosi se na institucionalne kapacitete. Pravna regulacija i
procedure postupanja ne prate uvijek dinamiku digitalnih oblika nasilja, što
može otežati identifikaciju počinitelja, prikupljanje dokaza i osiguranje
odgovarajuće zaštite. U tom smislu, učinkovitost institucionalnih odgovora
postaje važan dio šire slike digitalnog nasilja.
Treći aspekt jest neujednačena izloženost. Iskustva digitalnog nasilja nisu
homogena; ona se mogu razlikovati ovisno o dobi, društvenom položaju,
javnoj vidljivosti te drugim obilježjima koja utječu na vjerojatnost ciljanja i
vrstu napada. U analizi je stoga korisno uvažiti mogućnost preklapanja
različitih izvora ranjivosti i diskriminacije.
Naposljetku, relevantan je i način na koji digitalne platforme posreduju
vidljivost sadržaja. Algoritamske preporuke i logika angažmana mogu
utjecati na širenje i zadržavanje štetnih sadržaja, čime se dio posljedica
digitalnog nasilja može produžiti ili pojačati. Ovaj aspekt ne objašnjava
uzroke nasilja, ali pomaže razumjeti uvjete njegove distribucije i društvenog
učinka.
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Strukturna i društvena uvjetovanost digitalnog nasilja



5. Rezultati istraživanja

Sociodemografski podaci

Dobna struktura uzorka obuhvaća ispitanice u rasponu od 18 do 55+ godina,
pri čemu su najzastupljenije skupine 27–35 (28,7 %) i 36–44 (23,3 %), uz
relevantnu zastupljenost žena u dobi 45–54 (19,0 %) te 55+ (12,6 %).

Obrazovna struktura uzorka pokazuje visok udio tercijarno obrazovanih
sudionica. Više od polovice žena (55,9 %) završilo je sveučilišni diplomski ili
integrirani studij, dok je 9,5 % steklo poslijediplomsku kvalifikaciju ili
doktorat. Sveučilišni preddiplomski studij navodi 8,6 % ispitanica, a višu
školu ili stručni studij 5,5 %. Završenu srednju školu ima 14,7 % sudionica, 4,2
% izjašnjava se kao studentice, a 1,6 % navodi završenu osnovnu školu. S
obzirom na takvu distribuciju, uzorak pretežno čine visokoobrazovane žene,
što je važno eksplicitno uzeti u obzir pri interpretaciji rezultata.

Bračni i partnerski status dodatno opisuje sociodemografski profil
sudionica. U braku je 33,7 % ispitanica, dok 32,1 % navodi život u
izvanbračnoj zajednici. Bez partnera živi 22,7 % žena, a 8,2 % ispitanica je
razvedeno. Prema radnom statusu, 77,2 % sudionica je zaposleno, 5,9 %
nezaposleno, a 8,6 % navodi studentski status.

Teritorijalna raspodjela sudionica pokazuje da 34,3 % živi u Gradu Zagrebu,
14,8 % u Splitsko-dalmatinskoj županiji, 8,2 % u Osječko-baranjskoj te 6,0 %
u Primorsko-goranskoj županiji, dok preostali udio sudionica dolazi iz drugih
dijelova Hrvatske. Prema veličini mjesta stanovanja, 45,2 % žena živi u
gradovima s više od 100 000 stanovnika, 12,5 % u gradovima između 50
000 i 100 000 stanovnika, 18,3 % u naseljima između 10 000 i 50 000
stanovnika, 16,1 % u mjestima s 2 000 do 10 000 stanovnika, a 7,3 % u
naseljima do 2 000 stanovnika. Distribucija po veličini mjesta upućuje na
relativno visok udio sudionica iz većih urbanih sredina.
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Većina sudionica ne identificira se kao pripadnice nacionalnih, etničkih ili
drugih manjina: 93,8 % navodi da ne pripada manjinskim skupinama, dok
4,0 % navodi manjinski status. Nadalje, 92,7 % ispitanica navodi da nisu
osobe s invaliditetom, dok 6,2 % navodi iskustvo invaliditeta. pomoći.

Što se tiče seksualne orijentacije, većina sudionica izjašnjava se kao
heteroseksualna (78,6 %). Biseksualnu orijentaciju navodi 8,2 % ispitanica,
lezbijske žene čine 3,7 %, panseksualne 2 %, a 2,4 % sudionica navodi
queer identitet. Ovi podaci potvrđuju kako uzorak obuhvaća raznolike
seksualne orijentacije, što omogućuje analizu iskustava digitalnog nasilja u
kontekstu heteronormativnih i nenormativnih seksualnih identiteta.

15

Digitalne navike i postavke privatnosti 

Digitalne navike sudionica pokazuju visoku razinu svakodnevne izloženosti
online okruženju. Na društvenim mrežama 39,9 % žena provodi jedan do
dva sata dnevno, 36,1 % između tri i četiri sata, dok 10,8 % provodi pet i
više sati dnevno. Manje od jednog sata dnevno na društvenim mrežama
provodi 13 % sudionica. Riječ je, dakle, o uzorku koji je intenzivno prisutan
u digitalnim prostorima.

Kada govorimo o društvenim mrežama rezultati pokazuju kako se digitalna
svakodnevnica sudionica primarno odvija na platformama koje
kombiniraju privatnu i javnu komunikaciju. Svakodnevno se koristi
WhatsApp (89,4 %), Instagram (72,9 %) i Facebook (70,7 %), a zatim
YouTube (52,2 %) i Viber (30,8 %). Manji, ali društveno relevantni udjeli
odnose se na Reddit (13 %), Telegram (6,2 %) i Discord (5,5 %).

Postavke privatnosti i digitalna vidljivost dodatno naglašavaju
ambivalentan položaj žena u online prostoru. Većina ispitanica (60,1 %)
ima zatvorene profile na društvenim mrežama, 23,8 % kombinira
zatvorene i otvorene postavke, dok 12,5 % navodi da su im profili otvoreni.
Kada je riječ o publici, 54,8 % navodi da ih prate uglavnom osobe koje
poznaju, dok 40,5 % kombinira poznate i nepoznate pratitelje. Samo manji
dio navodi da ih pretežno prate osobe koje ne poznaju.



Lokacijske postavke među sudionicama nisu jednake: 37,7 % navodi
uključenost lokacije većinu vremena, 31,3 % uključuje lokaciju povremeno,
prema potrebi, a 29,1 % lokaciju u pravilu drži isključenom. 

Širina kruga ljudi koji raspolažu brojem telefona dodatno ocrtava doseg
osobnog kontakta: više od 100 osoba ima broj telefona 33,9 % žena;
između 51 i 100 osoba navodi 31,5 %; između 10 i 50 osoba 32,6 %. Manje
od 10 osoba ima broj telefona tek 2,0 % sudionica.

Sve navedene karakteristike opisuju uzorak koji je u velikoj mjeri sastavljen
od visokoobrazovanih žena, većinom zaposlenih i pretežito iz urbanih
sredina, uz izrazitu većinu sudionica koje se ne izjašnjavaju kao pripadnice
manjinskih skupina, koje nisu osobe s invaliditetom te se pretežito
identificiraju kao heteroseksualne.

Takva struktura uzorka analitički je važna iz dvaju razloga. S jedne strane,
riječ je o profilu koji je u mnogim dimenzijama „normativan”, pa prostor za
intersekcijsku analizu ostaje sužen već na razini sastava sudionica
(posebno u odnosu na manjinski status, invaliditet i nenormativne
seksualne identitete).
 S druge strane, upravo ovako jasno ocrtani sociodemografski i digitalni
okvir omogućuje da se u nastavku preciznije ispituje kako se iskustva
digitalnog nasilja raspoređuju unutar uzorka te da se naknadno testiraju
veze između intenziteta digitalne prisutnosti (primjerice vremena
provedenog na društvenim mrežama ili općenito online) i prijavljenih
iskustava nasilja, bez unaprijed zadanih pretpostavki o smjeru ili uzroku tih
odnosa.
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Analiza učestalosti digitalnog nasilja pokazuje izrazitu raširenost takvih
iskustava u uzorku žena iz Hrvatske. Rezultati binomnog testa potvrđuju da
je značajna većina ispitanica — 76,3 % (N = 411 od 539) — doživjela barem
jedan oblik digitalnog nasilja, dok 23,7 % (N = 128) nije prijavilo takva
ponašanja. Udio žena s iskustvom digitalnog nasilja statistički je značajno
veći od 0,50 (p < .001), čime se potvrđuje hipoteza H1. 

Ovakav rezultat ne govori o rijetkoj ili rubnoj pojavi, nego o fenomenu koji se
u iskustvima sudionica javlja kao široko rasprostranjen i ponavljano prisutan.
Time se nalazi uklapaju u međunarodne uvide koji digitalno nasilje smještaju
u širi kontinuum rodno uvjetovanog nasilja (npr. Dragiewicz i dr., 2018; Henry
i Powell, 2018), dok u domaćem kontekstu pridonose empirijskoj potvrdi
upozorenja organizacija civilnog društva o sustavnom i često nedovoljno
prepoznatom nasilju nad ženama u digitalnim prostorima.

Uz samu učestalost, važno je sagledati i intenzitet iskustava. Ispitanice su u
prosjeku prijavile 4,76 različitih oblika nasilja (SD = 5,11), dok je medijan
iznosio tri oblika digitalnog nasilja. 

 Ovakav odnos prosjeka i medijana sugerira da manji dio sudionica prijavljuje
osobito širok raspon nasilnih ponašanja, što povisuje aritmetičku sredinu.
Drugim riječima, uz “tipičan” ishod od tri oblika nasilja, vidljiva je i skupina
žena čija su iskustva znatno složenija i obuhvatnija. 

U cjelini, rezultati pokazuju kako digitalno nasilje za značajan udio žena nije
jednokratan ili izoliran događaj, nego iskustvo koje se može nakupljati i
ponavljati kroz više oblika ponašanja. Takav obrazac konceptualno je
kompatibilan s feminističkim pristupima koji nasilje nad ženama razumiju
kao kontinuum, pri čemu se online i offline dinamike nadovezuju i
međusobno intenziviraju.
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Dob i iskustva digitalnog nasilja

Kako bi se ispitalo razlikuju li se dobne skupine ispitanica u učestalosti
doživljenog digitalnog nasilja, provedena je analiza varijance uz
neparametrijsku provjeru (Kruskal–Wallis). Dob je operacionalizirana kroz
pet kategorija (18–26, 27–35, 36–44, 45–54 i 55+ godina), dok je indeks
izloženosti obuhvaćao ukupan broj različitih oblika digitalnog nasilja koje je
ispitanica prijavila.

Deskriptivni rezultati pokazuju prepoznatljiv dobni gradijent: najmlađe
sudionice (18–26 godina) prijavljuju najveći broj različitih oblika digitalnog
nasilja (M = 6,10), nakon čega broj prijavljenih iskustava postupno opada s
dobi. Najmanje oblika nasilja prijavljuju žene u dobi 45–54 (M = 3,68) te 55+
godina (M = 3,94). Ovaj obrazac moguće je čitati u odnosu na općepoznate
razlike u intenzitetu i modalitetima digitalnih praksi između dobnih kohorti,
pri čemu su mlađe skupine češće i dulje prisutne na interaktivnim
platformama i društvenim mrežama.

Analiza varijance pokazala je da su razlike među skupinama statistički
značajne, F(4, 534) = 3,27, p = ,012, premda je veličina učinka mala (ω² = ,017).
Budući da je riječ o diskretnoj i asimetrično distribuiranoj varijabli,
primijenjen je i Kruskal–Wallis test kao robusnija alternativa. I taj je test
potvrdio postojanje statistički značajne razlike između dobnih skupina, H(4)
= 14,64, p = ,006, uz mali, ali stabilan učinak (Rank ε² = ,027).

Drugim riječima, dob se pokazuje statistički značajnim, ali relativno slabim
prediktorom ukupne izloženosti digitalnom nasilju. Razlike među skupinama
jesu konzistentne (s višim vrijednostima u najmlađoj skupini), no sama
prisutnost iskustava u svim dobnim kategorijama upućuje na to da se
digitalno nasilje ne može svesti na „problem mladih”, nego se pojavljuje kao
šire rasprostranjen fenomen koji zahvaća različite životne dobi.
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Razlike u broju doživljenih oblika digitalnog nasilja s obzirom na dob

Kako bi se ispitalo razlikuju li se dobne skupine u broju prijavljenih oblika
digitalnog nasilja, primijenjen je Kruskal–Wallisov H-test, s obzirom na to da
distribucija zavisne varijable odstupa od normalnosti. Rezultati upućuju na
statistički značajnu razliku između dobnih skupina, H(4) = 14,64, p = ,006.

Deskriptivni pokazatelji pritom ukazuju na dobni gradijent: najmlađe
ispitanice (18–26 godina) prijavljuju najveći broj različitih oblika digitalnog
nasilja (M = 6,10), dok su prosječne vrijednosti niže u starijim skupinama,
osobito među ženama u dobi 45–54 (M = 3,68) i 55+ godina (M = 3,94).

Dunn–Bonferronijeva post-hoc analiza pokazala je da je razlika statistički
značajna između skupina 18–26 i 45–54 godina (p = ,007), pri čemu mlađe
žene prijavljuju veći broj različitih oblika nasilja. Razlika između najmlađe
skupine i žena u dobi 55+ nalazi se na granici statističke značajnosti (p =
,059), uz isti smjer razlike. Ostale dobne skupine međusobno se ne razlikuju
statistički značajno.

Važno je naglasiti da se ovdje govori o razlikama u “širini” iskustva, odnosno
o broju različitih oblika nasilja koje ispitanice navode, a ne o uzročnim
objašnjenjima tih razlika. Premda je utvrđena statistički značajna razlika
među dobnim skupinama, prosječne razlike su umjerene: najmlađa skupina
izvještava o prosječno 6 oblika nasilja, dok skupina 55+ prijavljuje oko 4
oblika. Drugim riječima, nalazi prije sugeriraju da najmlađe sudionice
prijavljuju nešto širi repertoar nasilnih ponašanja, nego da se radi o
kvalitativno odvojenim iskustvima ograničenima na jednu dobnu skupinu.

Istodobno, činjenica da i starije dobne skupine bilježe relativno visoke
prosječne vrijednosti pokazuje da se digitalno nasilje u ovom uzorku ne
pojavljuje kao fenomen ograničen na “mlade žene”, nego je prisutno kroz
različite životne dobi. U tom smislu, dob se može promatrati kao varijabla
povezana s razlikama među skupinama, ali bez pretpostavljanja mehanizama
(primjerice intenziteta korištenja platformi ili razlika u normama i percepciji),
koji bi zahtijevali dodatne empirijske pokazatelje.
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Razlike među dobnim skupinama u specifičnim oblicima digitalnog
nasilja

Kako bi se preciznije utvrdilo u kojim se oblicima digitalnog nasilja dobne
skupine međusobno razlikuju, za svaki pojedini oblik provedeni su hi-kvadrat
testovi nezavisnosti. Rezultati pokazuju kako se učestalost prijavljivanja
pojedinih oblika nasilja statistički značajno razlikuje s obzirom na dob, što
ukazuje na to kako dobne skupine ne navode isti “repertoar” iskustava.

Najizraženije razlike vidljive su u domeni seksualnog digitalnog nasilja, koje je
češće prijavljeno u mlađim dobnim skupinama. U skupini 18–26 godina više
od trećine ispitanica prijavilo je uporne seksualne poruke bez pristanka (38,6
%), a sličan se obrazac bilježi i u skupini 27–35 (27,9 %), dok su u starijim
skupinama udjeli niži (χ² = 15,15; p = ,004). 
Još je izraženija razlika u iskustvu prisiljavanja na slanje intimnih sadržaja: taj
je oblik nasilja prijavilo 29,6 % najmlađih ispitanica, dok je u skupini 55+
gotovo nepostojeći (1,5 %). Razlika je statistički vrlo značajna (χ² = 47,65; p <
,001), što pokazuje snažnu povezanost dobi s prijavljivanjem ovog oblika
seksualnog nasilja.
Sličan dobni obrazac prisutan je i kod primanja neželjenog seksualnog
sadržaja: najviši udjeli zabilježeni su u dobi 18–26 (57,9 %) i 27–35 (41,6 %), a
učestalost se smanjuje s porastom dobi (χ² = 28,81; p < ,001). U istom smjeru
ide i dodavanje u seksualne grupe bez pristanka, koje je najčešće prijavljeno
u najmlađoj dobnoj skupini (23,9 %), dok se u ostalim skupinama javlja
znatno rjeđe (χ² = 45,63; p < ,001).
Osim seksualiziranih iskustava, statistički značajne razlike utvrđene su i kod
vrijeđanja ili ponižavanja u online igrama: taj je oblik najzastupljeniji među
ženama u dobi 18–26 (20,5 %), dok je u starijim dobnim skupinama rijedak (χ²
= 28,36; p < ,001). Ovaj nalaz, prije svega, pokazuje kako se dobne skupine
razlikuju u pojavnosti nasilja vezanog uz specifične digitalne prostore.
Kod neovlaštenog pristupa računima najviši udio prijavila je skupina 36–44
(30,9 %), uz statistički značajnu razliku među dobnim skupinama (χ² = 15,64;
p = ,004). Masovno slanje poruka i poziva također se razlikuje među dobnim
skupinama (χ² = 10,63; p = ,031), pri čemu su veći udjeli zabilježeni u mlađim i
srednjim skupinama.
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Zanimljiv obrazac javlja se kod oblika nasilja koji uključuju element straha,
pritiska i reputacijskih posljedica. Nepoznati kontakt koji izaziva strah
najčešće je prijavljen u najmlađoj skupini (44 %), ali i u skupini 55+ (35,3 %),
uz statistički značajnu razliku među dobnim skupinama (χ² = 11,32; p = ,023).

Javni komentari namijenjeni diskreditaciji nešto su češći u skupinama 36–44
(23,0 %) i 55+ (33,8 %), dok su u dobi 18–26 rjeđi (12,5 %) (χ² = 16,53; p = ,002).

Naposljetku, jedini oblik koji se u većoj mjeri pojavljuje u starijim dobnim
skupinama jest instalacija špijunskog softvera ili nadzor mobitela: najvišu
učestalost prijavile su žene u dobi 55+ (7,35 %) te 45–54 (3,9 %), uz statistički
značajnu razliku među skupinama (χ² = 9,83; p = ,043). 

Ovdje je važno zadržati analitičku opreznost: rezultati pokazuju razliku u
učestalosti prijavljivanja, dok bi tumačenje mogućih obrazaca kontrole i
nadzora zahtijevalo dodatne pokazatelje iz istraživanja.
U cjelini, nalazi pokazuju kako se dobne skupine razlikuju u strukturi
prijavljenih iskustava: mlađe skupine češće navode seksualizirane i
interaktivne oblike uznemiravanja, skupine srednje dobi u većoj mjeri
prijavljuju određene sigurnosno-tehničke oblike, a starije skupine specifične
oblike nadzora. 

Time se dodatno naglašava slojevitost digitalnog nasilja te potreba da se
rezultati ne čitaju kroz jedan “tipičan” obrazac, nego kroz raspon iskustava
koji se razlikuje po dobi.
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Povezanost vremena provedenog na društvenim mrežama i broja
doživljenih oblika digitalnog nasilja 

Radi ispitivanja povezanosti između vremena provedenog na društvenim
mrežama i broja prijavljenih oblika digitalnog nasilja primijenjen je
Spearmanov koeficijent korelacije ranga, s obzirom na ordinalnu prirodu
varijable „Vrijeme provedeno na društvenim mrežama“. Utvrđena je
statistički značajna pozitivna povezanost, ρ = 0,252; p < ,001 (N = 539).

Ovakav rezultat znači: s većim vremenom provedenim na društvenim
mrežama u prosjeku se povezuje i veći broj prijavljenih oblika digitalnog
nasilja. Intenzitet povezanosti slab je do umjeren, ali je nalaz statistički
pouzdan te je u skladu s hipotezom H5. Istodobno, riječ je o korelacijskoj
analizi, pa se iz ovog rezultata ne izvodi zaključak o uzročnosti: nalaz govori o
povezanosti, ali ne potvrđuje da veće vrijeme na mrežama „uzrokuje” nasilje,
niti da nasilje nužno povećava vrijeme provedeno online, niti isključuje
mogućnost da na oba pokazatelja djeluju dodatni čimbenici.

Što se iz ovoga može zaključiti?
U uzorku postoji konzistentna veza između intenziteta boravka na
društvenim mrežama i širine prijavljenih iskustava digitalnog nasilja
(broja različitih oblika).
Nalaz podupire ideju da je vrijeme provedeno na mrežama relevantan
pokazatelj koji vrijedi uključivati u daljnje analize (npr. usporedbe
skupina, kontrolirane modele, analizu po platformama ili obrascima
korištenja).
Zaključak ostaje na razini povezanosti, bez tvrdnji o uzroku i posljedici.
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Seksualna orijentacija i broj doživljenih oblika digitalnog nasilja po
osobi

Radi ispitivanja razlikuju li se skupine sudionica različite seksualne
orijentacije u broju prijavljenih oblika digitalnog nasilja, primijenjen je
Kruskal–Wallisov H-test kao neparametrijska alternativa jednofaktorskoj
analizi varijance. Utvrđena je statistički značajna razlika između skupina, H(3)
= 41,76, p < ,001, što znači da se raspodjela broja prijavljenih oblika nasilja
razlikuje s obzirom na seksualnu orijentaciju.

Deskriptivni podaci pokazuju najnižu prosječnu vrijednost u
heteroseksualnoj skupini (M = 4,05), dok LGBTQ+ sudionice prijavljuju viši
prosjek (M = 7,66). Skupina sudionica koje navode da nisu sigurne u svoju
seksualnu orijentaciju bilježi još viši prosjek (M = 8,25), uz napomenu da je
broj sudionica u toj skupini vrlo malen (N = 8), pa je interpretacija takvog
prosjeka nužno oprezna zbog ograničene stabilnosti procjene.

Dunnovi post-hoc testovi uz korekcije za višestruka testiranja (Bonferroni i
Holm) pokazuju da je statistički pouzdana razlika utvrđena između
heteroseksualnih i LGBTQ+ sudionica (p < ,001), i to i nakon korekcije.
Usporedba heteroseksualne skupine i skupine „nesigurnih” nalazi se blizu
granice značajnosti (p = ,051), ali ne doseže kriterij statističke značajnosti
nakon korekcije, dok ostale usporedbe ne pokazuju značajne razlike.

U cjelini, nalazi upućuju na to da se u ovom uzorku LGBTQ+ sudionice
razlikuju od heteroseksualnih po većem broju prijavljenih oblika digitalnog
nasilja, odnosno po širem rasponu prijavljenih iskustava. Pri tome je važno
zadržati analitičku disciplinu: rezultati pokazuju razliku među skupinama, ali
iz njih se ne izvode uzročna objašnjenja (npr. manjinjski stres ili specifični
obrasci izloženosti), jer bi takve interpretacije zahtijevale dodatne
pokazatelje i izravno testiranje pretpostavljenih mehanizama.
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Oblici digitalnog nasilja koji su se u našem istraživanju pokazali najčešćima
upućuju na izraženu raznolikost i složenost fenomena. Prisutne su različite
vrste ponašanja kojima se narušavaju sigurnost žena, njihova privatnost,
autonomija i dostojanstvo, pri čemu se kod pogođenih osoba može stvarati
osjećaj nesigurnosti i straha. Tablični prikaz omogućuje uvid u konkretnu
učestalost različitih oblika digitalnog nasilja koje su žene identificirale kao
relevantne u vlastitom iskustvu. Iako se oblici razlikuju prema intenzitetu,
obliku izražavanja i posljedicama koje mogu proizvesti, njihov zajednički
nazivnik leži u narušavanju osjećaja sigurnosti, autonomije i kontrole nad
vlastitim digitalnim prostorom.
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Obrasci i vrste digitalnog nasilja nad ženama
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Uvrijeđujuće / uznemirujuće poruke
Kontakt nepoznate osobe koji izaziva nelagodu ili strah

Nagovaranje na seksualan razgovor
Neprestano slanje “reakcija” bez pristanka

Neovlašteni pristup računima
Komentari o izgledu, tijelu ili seksualnosti
Prijetnja dijeljenjem osobnih informacija

Ismijavanje u grupama, forumima ili privatnim chatovima
Prisiljavanje na slanje intimnih sadržaja

Prijetnja otkrivanjem tajne
Uznemiravanje unutar online igara ili foruma

Dodavanje u seksualne online grupe bez pristanka
Prijetnja silovanjem ili seksualnim nasiljem

Snimanje poziva bez znanja
Prisiljavanje na dijeljenje lokacije

Objavljivanje snimki snimljenih bez pristanka radi identifikacije
Korištenje fotografija za stvaranje lažnog profila u svrhu seksualnog uznemiravanja

Snimanje u javnosti i naknadni pokušaj kontakta
Objavljivanje fotografija uz tvrdnje o pružanju seksualnih usluga

Dijeljenje snimki tijela u javnosti bez znanja (npr. na plaži, u svlačionici, WC-u)
Objavljivanje fizičkog napada

Korištenje AI alata za stvaranje lažnih seksualiziranih slika (npr. deepfake)

42.1
35.1
22.3
22.1
21.2
16.1
15.0
13.5
11.1
9.1
8.3
8.2
6.3
4.5
3.0
2.8
2.6
2.2
1.3
0.7
0.4
0.4



Rezultati istraživanja potvrđuju da digitalni prostor ne djeluje kao neutralna
tehnološka infrastruktura, već kao društveno strukturirano okruženje unutar
kojeg se reproduciraju, ali i transformiraju, obrasci rodne neravnopravnosti i
kontrole. Visoka učestalost različitih oblika digitalnog nasilja – od
uznemirujuće komunikacije, preko seksualne prisile, do tehnički
sofisticiranih oblika nadzora – ukazuje na to da se žene u digitalnom
okruženju suočavaju s kontinuiranim narušavanjem granica privatnosti,
autonomije i subjektivnosti.
Prakse nasilja nisu pojedinačne niti izolirane; one čine dio šireg repertoara
društvenih mehanizama regulacije ženskog prisustva u javnosti. U
digitalnom kontekstu, ova regulacija poprima oblik tehnološki posredovane
prisile, koja često ostaje neprepoznata ili trivijalizirana, osobito kada se
odvija kroz svakodnevne interakcije (npr. neželjene poruke, komentari ili
emotikoni). Upravo ta normalizacija invazivnosti predstavlja ključno
sociološko obilježje suvremenog digitalnog nasilja – njegov učinak ne
proizlazi samo iz intenziteta pojedinačnih incidenata, već iz njihove
kumulativne i sustavne prisutnosti.
Uz to, gotovo sve zabilježene prakse dijele jedno temeljno obilježje:
djelovanje bez pristanka. U tom smislu, pitanje pristanka u digitalnom
prostoru postaje analitička točka preko koje se može razotkriti širi problem
neravnomjerne moći, dostupnosti i kontrole nad ženama kao digitalnim
subjektima. Digitalno nasilje, dakle, nije anomalija digitalnog društva – ono je
simptom njegovih strukturnih proturječnosti, u kojem se ideali slobodne
komunikacije i pristupa često ostvaruju na račun sigurnosti, autonomije i
dostojanstva pojedinih društvenih skupina, među kojima su žene i dalje
sistematski ranjivije.

U pravno-normativnom okviru, pristanak se uglavnom tumači kao
eksplicitna dozvola ili njezin izostanak, najčešće u binarnom ključu: je li
pristao/la – ili nije. Međutim, u digitalnom kontekstu, a osobito kada
govorimo o digitalnom nasilju nad ženama, pristanak kao kategorija postaje
teorijski i empirijski problematičan, jer često nije tražen, nije moguć, ili biva
ignoriran. Dakle, u sociološkom smislu, pristanak u digitalnim odnosima nije
događaj, već proces koji ovisi o moći, kontekstu i međusobnim relacijama. I
upravo zato, inzistiranje isključivo na pravnoj definiciji pristanka u analizama
digitalnog nasilja može zamagliti strukturalnu dinamiku — onu u kojoj se
ženama često ni ne priznaje pravo na granicu, odlučivanje i kontrolu.
Pristanak tako postaje tehnička iluzija unutar sustava u kojem se njihova
dostupnost podrazumijeva. 25




























